深化文明实践 涵养文明新风

-重庆市南岸区切实推动"春风满巴渝"社会风气提升行动

◎ 舒永兵

文明实践 典型案例

今年3月,重庆市印发《重庆市"春风满巴渝"社会风气提升行动实施方案》。按照全市"春风满巴渝"社会风气提升行动动员大会要求,南岸区制定"春风满巴渝·飞常南德"专项行动方案,聚焦"五要六不要"重点内容,通过开展系列活动,全面贯彻落实"文明节俭、奋斗有我、诚实守信、健康娱乐、渝见有礼"五大行动,切实推动"春风满巴渝"社会风气提升行动。

常态化志愿服务 让文明成为习惯

"您好!现在是红灯,请等绿灯亮了再过马路!""请主动礼让行人,我为您点赞!"……今年5月9日,一场主题为"马上留步·点赞礼让"的文明实践活动在全区11个镇街集中开展。当天的街头巷尾,总能看见志愿者的身影。他们身穿红马甲,守护在全区30个路口附近,通过"一劝""二引""三点赞"文明实践,引导市民文明出行、文明过街、文明礼让,带动南岸文明新风。

作为南岸"春风满巴渝·飞常南德"专项行动之一,文明劝导的意义很大。为确保人车各行其道、文明出行,南岸区自2014年起创新启动"马上留步"这一挽救生命的精神文明建设工程。"马上留步"行动以志愿服务形式在全区广泛开展,制止市民闯红灯、不走斑马线等不文明行为成效明显。

如今,文明劝导已经成为常态化志愿服务行动。在每周高峰时段,超过200名志愿者、劝导员活跃在南岸街头,为深化文明城区建设助力。不仅如此,志愿者们将志愿服务延伸到基

层社区,每当有活动举办时,他们总是走在前面,成为各种宣传服务的"排头兵",为市民文明意识提升助力。

在"马上留步"行动获得成功推广后,近年来,南岸区不断深化文明实践,又推出"马上牵手""马上忌口"行动,以及"五马五动""六讲六做""珠联接龙""万家灯火"等文明实践品牌,一年四季开展"四送"服务,推动精神文明建设各项工作蓬勃开展。"渝见有礼"主题行动让市民主动从点滴小事做起,惠及他人,涵养良好社会风气,真正让文明的"春风"吹拂巴渝大地。

文明引领发展路 让青年更有为

如何让南岸青年更有为?南岸区在推动精神文明建设中,将青年群体作为实践主体,激发他们干事创业的激情。

今年3月5日,一场以"探索打造青年发展型街区"为主题的沙龙在龙门浩老街扩展街区下浩里举行,团区委、龙门浩街道邀请下浩里青年创业商户代表相聚,开展一场就业创业思路的"头脑风暴"。沙龙活动十分热烈,青年商户代表们纷纷结合亲身经历和创业思路,为区域经济社会发展献计支招。

类似的沙龙活动在南岸已开办多场。按照纵深推进全国青年发展型城市建设要求,南岸区正积极探索打造青年发展型街区。据团区委活动负责人介绍,青年发展型街区依托一定的历史、人文等发展基础,是具备商业、文化、旅游等复合功能的城市空间集聚区。高度年轻化、文明化是青年发展型街区的显著特点。

"以推动辖区经济高质量发展为主线,我们希望以一种新颖的方式将辖区文旅资源有

机串联,形成以青年创业者为代表的'创业联盟',通过集思广益、群策群力打造更优的营商环境,为青年创业者培育更好的发展空间,全面助力青年发展型街区建设。"龙门浩街道相关负责人说。

在探索南岸年轻群体文明实践中,龙门浩街道走出了特色之路。4月10日,在多个区级部门的支持下,龙门浩街道一天门社区党委与龙门浩隆平小学校一天门校区党支部共同打造"红种子·3+N党建之家"特色党建联盟,积极推动党建引领团建、队建,构建"校家社"党建引领协同育人新格局。该联盟在用好南岸红色资源基础上,发挥党员先锋模范作用,有力推进新时代"红岩先锋"变革型组织建设。

不仅如此,今年3月,龙门浩街道还与重庆大学、西南大学、重庆邮电大学、重庆交通大学、重庆工商大学、四川外国语大学、重庆第二师范学院、重庆外语外事学院8所高校共同签约,共建大学生美育实践基地,通过校地合作建设高质量青年发展平台,更好地引领青年、服务青年、促进青年成长和发展,形成多方协作、开放高效的美育新格局。

整合有效资源 创新文明实践平台

"这个表演就是好看,振奋人心!"6月19日,在迎龙镇北斗村"党旗飘扬·北斗启航"庆"七一"宣讲活动上,迎龙北斗农民管乐宣讲队以一曲管乐合奏《在希望的田野上》拉开活动序幕,让村民们无不竖起大拇指。

"迎龙北斗农民管乐宣讲队"前身为"迎龙北斗农民管乐队",2010年在"三下乡"联系服务基层活动中,由中国交响乐团帮助建立,长期致力于通过接地气的演奏、活动,丰富广大

群众精神文化生活。2021年,"迎龙北斗农民管 乐队"更名为"迎龙北斗农民管乐宣讲队",与 迎龙镇其它三支宣讲队伍共同组成"山水迎龙 宣讲总队",持续推动党的创新理论"飞入寻常 百姓家"。

迎龙北斗农民管乐宣讲队除了把一些优秀的传统曲目用管乐演奏之外,还把党的政策结合日常劳作场景编成快板、诗歌、三句半等艺术作品,丰富了表演的内涵和外延。

作为新时代文明实践阵地,南岸区强化新时代文明实践中心、所、站三级载体建设,广泛凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,调动各方力量,整合各种资源,创新方式方法,让平台功能更丰富,更有凝聚力。迎龙镇创新新时代文明实践阵地服务功能,于今年6月底建成开放新时代文明实践所、站一体化实践基地——迎龙镇新时代文明实践所(站)。该基地一期项目整合了全民健身、宝藏图书、童趣乐园、影音剧场、智治中心、社工服务站、老年之家等功能室,让辖区群众有了更便捷广阔的活动空间,更便于开展文明实践活动。

"这里以前都是一些麻将馆、棋牌娱乐室。 我们通过统一打造并开展有意义的实践活动, 更好满足居民群众精神文化需求,提升他们的 文化素养。"迎龙镇相关负责人说。

在"所站合一"的新时代文明实践体系构建中,迎龙镇还引入专业社会工作人才,采取政府购买服务方式,从点、线、面三个层次深化建设。除对实践场所进行改造外,迎龙镇还将调动各方资源形成"闪光点"、通过物理空间打造形成"风景线"、依托氛围营造丰富"精神面",满足居民群众多层次、多方面、多样化的精神文化需求,以文化振兴推动乡村全面振兴。



载文明驰骋 驭新风前行

——北京市海淀区上地街道持续推进新时代文明实践工作走深走实

◎ 杜春晓

我时代文明的蓬勃力量

近年来,北京市海淀区上地街道深入学习 宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极践行社会主义核心价值观,立足园区 型街道特点,聚焦重点强统筹,多点发力谋创新,载文明驰骋,驭新风前行,持续推进新时代 文明实践工作走深走实。

坚持党建引领,文明创建显实效

上地街道以群众需求为导向,以联动协同服务为模式,"一盘棋"布好局、"一把尺"衡量、"一把手"亲自抓、"一股劲"干到底,深入推进精神文明建设。

完善长效机制,保持文明创建常态化。街 道时时处处以解决好事关群众切身利益的重 点、难点、热点问题为己任,将创建标准与接诉 即办、基层治理、垃圾分类、物业管理等工作紧 密结合、互融共促,创新形成全域上下协调、左 右联动的共建、共治、共享工作格局,推动创建 工作常态化、全民化、持续化,街道接诉即办工 作今年3月获"双评第一"。

推动城市更新,助力城市文明上台阶。街

道坚持分类整治、集中攻坚,以老旧社区改造、 上地信息产业基地周边提升改造为契机,全面 改善小区居住环境,规划推动高品质园区建 设,打造区域形象新名片,确保公共环境经得 起"细评""细看""细挑",以实际行动推进创建 工作再上新台阶,让创建成果惠及广大群众, 让文明力量赋能城市发展。

培树模范榜样,引燃精神文明新引擎。街道主动搭建政府、居民、公益组织、企业交流沟通平台,推动形成共谋、共建、共管、共评、共享"政企社"共建文明新引擎,深入开展"文明家庭""平安家庭""优秀环保公益组织""最美志愿者""绿色生活好市民"等先进典型评选活动,选树群众身边看得见、学得到的模范榜样,引导群众学习身边好人,传承榜样力量。

强化社企联动,文明实践焕新颜

立足园区型街道特点,上地街道坚持爱 企、助企、联企、用企,注重汇聚企业发展动力, 鼓励引导企业积极履行社会责任,社企联动结 成创新合伙人、共治合作联盟、文明实践团队。

立足区位优势,拓展文明实践新阵地。在 新时代文明实践所、站多点覆盖基础上,街道 发动园区企业青年加入志愿服务队,成为新时

代文明实践活动的生力军。依托"上地国际人才会客厅",建成"科创领军·上地汇客厅",完善商务楼宇"两委两中心"等服务阵地,开展上地青年TALK、"春之暖"青年志愿行活动,举行"强国之路创新之城"社会主义核心价值观文明实践活动,凝聚起精神文明强大合力。

依托社企联动,打造文化传播新方式。街道探索采用"社企共建·深度合作"联动志愿服务模式,汇集街道社区及园区企业优质力量资源,着力打造"聚爱暖客厅里的后厂直播间",线上线下推进党的创新理论进园区、进社区、进企业、进校区、进机关,获评北京市新时代文明实践优秀创新案例。

拓展媒介矩阵,倡导文明生活新风尚。街道重视媒体宣传,构建多媒体展示与推送的融媒体矩阵,"e动上地"公众号推出的"上地榜样"典型示范引领作用愈发明显,《文明上地》系列短片多方位倡导文明出行、文明养犬、文明礼让等文明行动,助拍央视《文明风盛新时代》专题片,多视角展现园区企业员工和社区居民践行社会主义核心价值观的生动实践。

融合科技文化,优化服务树品牌

街道充分利用区位特点、科技资源和人才

资源等优势,注重科技与文化融合互促,打造 文明特色品牌,推动市民文明素质和企业创新

内涵日益提升。 坚持创新驱动,培育"上地青年新质说"宣 讲品牌。街道锚定科技创新出发地、原始创新 策源地、自主创新主阵地建设,汇集域内优秀 青年组成"上地青年新质说"宣讲团,以产业、 科技、创新等为切人点,结合各自工作、生活和 学习经历,生动阐释"新质生产力""高品质海 淀""中关村精神",展示上地企业的科创力量。

融汇公益资源,打造"爱在上地"服务品牌。街道在梳理、细化、对接驻区企业公益资源基础上,发动吸收更多企业成立资源共同体联盟,打造"爱在上地"服务品牌,创新培育"益牵手"服务项目,启用养老助残数智服务平台,"集体行动+日常服务"互补共促,在增强人民群众的获得感、幸福感、安全感的同时,也让更多的企业响应党和政府号召,主动担当社会责任。

面向园区企业,推出"为企服务"文体品牌。街道从企业文化发展及员工自身需求出发,推出"聚爱暖客厅""悦享上地""雏鹰俱乐部"等服务品牌,组建"上地地区企业家运动俱乐部",依托年度"活力大上地,魅力软件园"骑跑等文体活动,持续推进文化惠企举措,丰富企业员工精神文化生活。

陕西神木市开展 "五彩缤纷童年乐 筑梦成长向未来" 新时代文明实践活动

本报讯(李春利)为激发孩子们感受美、创造美、表现美的能力,让孩子们体验自由表达和创作的快乐,近日,陕西省神木市新时代文明实践中心联合"双报到"单位鸳鸯塔社区组织开展"五彩缤纷童年乐筑梦成长向未来"新时代文明实践活动。

活动中,志愿者将各式各样的石膏模型、画笔和颜料等制作材料发放给在场小朋友们,向小朋友们介绍了手绘石膏娃娃的制作流程与注意事项,并鼓励大家发挥想象,自由创作。经过一番涂涂画画,孩子们涂上了属于自己独一无二的石膏模型。涂完后,志愿者为小朋友们赠送了小礼品以示鼓励。

随后,志愿者带领孩子们前往神木市青少年近视防控眼健康科普馆参观,给孩子们详细介绍了眼睛的结构与功能、近视的危害、如何科学护眼,并让孩子们体验了倾斜屋、盲道等,进一步加深了对近视防控重要性的认识。

今年,神木市新时代文明实践中心与鸳鸯塔社区新时代文明实践站联合实施了"五福临门"新时代文明实践项目。该项目主要以居民需求为导向,以"乐运动,享健康,睦邻里,趣味运动会""五彩缤纷童年乐筑梦成长向未来""九九重阳敬老情,人间百善孝先行""弘扬雷锋精神,共沐志愿之风""急救知识进社区,自救互救保平安"等为主要内容,开展聚邻、乐邻、睦邻、德邻、安邻的五福服务,着力改善社区环境,加强社区治理,增强辖区居民凝聚力,实现社区居民生活质量和幸福感的提升。

山西灵石县"公益集市" 让群众夏日生活更有"滋味"

本报讯(张杨 张凯鹏)近日,走进山西省晋中市灵石县新时代文明实践中心"文明实践 我行动·公益集市",各色摊位琳琅满目,精彩纷呈的活动让人目不暇接。义剪、义诊、磨刀、漂漆书签、跳蚤市场……居民们穿梭在各个摊位前,根据需求体验着各项便民服务,现场洋溢着温馨和谐的氛围。

在便民服务区,"老手艺人"正在为居民磨剪刀,忙得不亦乐乎;在义务理发点位,理发师耐心询问老人们的诉求,精心设计修剪各种发型;在中医问诊区,医务人员细致解答症状疑问,叮嘱老人常见病的预防事项,并针对性地给出保健建议;在跳蚤市场,小朋友们大声吆喝着,吸引居民购买自己的商品;在政策宣传摊位前,志愿者们热情地向居民发放宣传资料,耐心讲解垃圾分类、反诈防骗等知识,引导居民树立文明健康的生活方式,进一步提高安全意识和自我保护能力。

此次公益集市活动立足于"问需于民、服务于民",是灵石县新时代文明实践中心的一次生动实践。下一步,该中心将继续整合资源,创新形式,不断丰富活动内容,提升服务水平,打通服务群众的"最后一公里",切实增强居民的归属感、幸福感,营造文明和谐的氛围。

湖北嘉鱼县: **解暑有"方"清凉有"趣"**

◎ 邓丹 谭礼义 骆亮

在骄阳似火的盛夏,湖北省嘉鱼县新时代 文明实践中心坚持服务群众,通过设立免费纳 凉点、布置"爱心冰柜"、开设"共享学堂"等方 式,为市民提供一个凉爽、舒适、充满人文关怀 的避暑去处。

位于该县沙洋大道新老城区交汇处的嘉 鱼县新时代文明实践中心,自夏季伊始,便将 其开放时间调整为每日8:00至18:00,中心 内部设施完善,不仅配备有舒适的休息座椅、 种类丰富的阅读书刊、便利的饮水设施,还拥 有全天候运行的空调系统,让广大市民在炎热 的时刻有一处清凉"打卡地"。

据了解,该县各镇、村(社区)的新时代文明实践所、站以及部分景区、超市、商铺等地,均设立了纳凉点,形成了一张覆盖全县的"清凉网",确保每一位劳动者都能在烈日下找到一处凉爽之所。

除此之外,自7月15日起,该县83个红色 驿站也全部对外开放,专为新业态和新就业群体提供休息和纳凉服务。与此同时,嘉鱼县总 工会也在全县精心打造了6个爱心驿站,关照 户外劳动者的需求。值得一提的是,嘉鱼县图 书馆与新华书店也加入了这一行动,成为青少

年学生避暑阅读的理想场所。 嘉鱼县新时代文明实践中心、各镇新时代 文明实践所、各村(社区)新时代文明实践站还 联合团县委、县妇联举办各类文化文艺活动,每 周一至周六晚上,邀请不同领域的艺术团体及 知名艺术家,围绕形体礼仪、书法、合唱、朗诵、 插花等主题,开展免费的教学与指导。这些活动 不仅丰富了市民的精神文化生活,也为他们提 供了一个学习新知识,提升个人素养的平台。

在各纳凉点,市民们沉浸于书香之中,孩子们的自由玩耍,老年人的悠闲自得,艺术团体和艺术家的无私奉献,志愿者的细致服务,共同绘就了一幅温馨和谐的夏日图景。嘉鱼县新时代文明实践中心相关负责人表示,中心将不断丰富文明实践的功能与服务,为群众创造更多便利与温暖,为城市的文明建设增光添彩。